



Proletari din toate țările uniți-vă!

# Zori Noi

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252  
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 426  
Taxa poșt. plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. P.T.T. Nr. 217.282.946

ABONAMENTE  
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80  
Indivizual pt. 120 lei, lunar  
anual pt. 1200 lei

## Răsplătirea unei activități depuse în întregime în interesul poporului

În convorbirile cu tov. Căra Nicolae de la Ateherele C. F. R. Simeria și Vasas Șt. de la uzinele Calan, decorati în anul zilei de 1 Mai cu „Ordinul Muncii”, nici unul nu a uitat să insiste asupra rolului de mobilizator și educador pe care Partidul Muncitoresc Român, având garda poporului întreg, l-a avut în atingerea performanțelor lor în producție.

Același lucru ni l-au împărtășit și tov. din Hunedoara și Valea Jiului, care au stat de vorbă cu cei decorati.

Se știe deasemeni că numai datorită luptei duse de întregul popor muncitor având în frunte un partid de avangardă, care se călăuzește în activitatea sa după învățăturile marilor dascăli ai omenirii Marx, Engels, Lenin și Stalin, cu eforturi deosebite în această luptă — ei oamenii muncii au reușit să ia în mână frâiele politice ale statului și să meargă din victorie în victorie.

Accastă victorie multijetă rălă vine să o răsplătească Prezidiul Marii Adunări Naționale prin conferirea ordinului „Steaua Republicii Populare Române” unei serii de personalități din viața noastră politică, culturală și socială.

Ziarul nostru a publicat în unul din numerele trecute, lista celor decorati și după cum se poate vedea, alături de conducători de frunte ai poporului nostru ca, prof. C. I. Parhon, d. Dr. Petru Groza, tov. Gh. Gheorghiu Dej, Ana Pauker, Vasile Luca, etc., figurează tovarășii din județul nostru ca tov. Dătaru Virgil secretarul comitetului județean Valea Jiului a P. M. R., tov. Fericeanu Gheorghe, secretarul secției de Agitație și Propagandă a aceleiași județene și tov.

Varga Beniamin se retar organizatoric.

Nu vom uita aici toate luptele la care tov. de mai sus — cunoscați și apreciați de clasa muncitoare, de poporul muncitor din acest județ — au participat în mod activ. În cei aproape 4 ani de muncă legală ei au condus multe bătălii în județul nostru sau în altă parte și ele s-au contopit totdeauna cu lupta generației pe care poporul nostru a dat-o pe plan național și internațional.

Vom aminti însă de ceea ce e specificul acestei regiuni de bătălia pentru mult carbune, bătălie în fruntea căreia ei s-au pus de la început.

În articolul de fond intitulat „Noua metodă”, din zi

**B. SOMEȘLEANU**

(Continuare în pag. IV-a)

Mânați de dorința înfloririi și fericirea patriei noastre

## 112 brigadieri care au lucrat la A. P. A. C. A. și București-Snagov au sosit la Hunedoara pentru a muncii la uzinele I. M. S.

Miercuri au sosit de la București la Hunedoara 112 brigadieri, care au lucrat pe șantierele A. P. A. C. A. pentru a muncii pe șantierele u-

zinelor I. M. S. Hunedoara.

Începând de dimineață, odată cu venirea zorilor, marea gărnă Hunedoara, era plină de brigadieri, muncitori și muncitoare din uzinele I. M. S., care, cu drapelul și plancarde venisera să înfruntă harnicii și neobosiții brigadieri, care după terminarea lucrărilor pe șantierele A. P. A. C. A. și București-Snagov veneau acum, ca împreună cu brigadierii din brigada „Gh. A. Popov” și cu întreaga muncitorime de la I.M.S. să muncească pentru a da țării cât mai mult fier, pentru grăbirea refacerii economice.

Citiți

in corpul ziarului

O pagină

pentru plugari



Ultimele evenimente din țară și străinătate

## 350.000 cetățeni ai Capitalei au protestat în cadrul unui meeting împotriva regimului de teroare monarho-fascist din Grecia

BUCUREȘTI, 13 (Ag. pres.) — După amiază în sala Universității din București s-a desfășurat un grandios meeting la care 350.000 de cetățeni au manifestat împotriva organizatorilor imperialiști ai asasinatelor în masa din Grecia monarho-fascista, pentru victoria eroică a luptei a poporului grec, pentru cucerirea libertății și independenței sale naționale.

Muncitori, funcționari, oștași și ofițeri, veniți cu drapelul și lozinci, au manifestat în tot timpul meetingului pentru generația Marș, eroul conducător al armatei eliberare grecești și pentru Nikos Zahariadis, vail-

nicul luptător al poporului elen, secretar general al Partidului Comunist Grec.

Meetingul a fost deschis

(Continuare în pag. III-a)

## Insemnătatea industriei carbonifere din Valea Jiului și problemele ei

de Ing. PANAITESCU

A fost un timp când importanța minieră noastră de carbuni era complet neglijată, socotindu-se că într-o țară cu rezerve mari de petrol, arderea păcurii sau chiar a țigărilor brut, este mai rentabilă decât folosirea cărbunilor. Zăcămintele de petrol, au fost exploatare fără nici o economie, epuizând astfel o bună

parte din această bogăție a subso-ului nostru.

Accastă eroare au avut-o și masivele păduroase, care prin nesocotirea intereselor țării de către guvernele din trecut, au fost desfructate, în timp ce minere de carbuni din Valea Jiului treceau în anii 1930-1935 printr-o gravă criză fiind amenințate cu închiderea.

Politica economică a guvernului Republicii Populare Române nu putea să tolereze o asemenea situație și de aceea a trecut la stimularea tuturor izvoarelor de producție, dând o deosebită importanță industriei carbonifere din Valea Jiului, care furnizează peste 70 la sută din carbunii necesari țării noastre. Scăderea producției petrolifere, necesitatea înmulțirii derivatelor de petrol, precum și exploatarea rațională a masivelor păduroase, au pus mai acut problema folosirii lor în ardere cu alt combustibil.

Rezervele noastre de carbuni, se evaluează la cea 3 miliarde tone, din care 59 la sută, carbune brun superior, 38 la sută lignit, 2 la sută turbă și 1 la sută huiță și antracit.

Carbuni bruni din Valea Jiului, atât prin calitatea lor superioară cât și prin marne rezerve de care dispunem, constituie un important punct de plecare în dezvoltarea economiei noastre naționale. Fabricarea coșului metalurgic și a industriei chimice dezvoltate ar putea da cea mai bună utilizare pentru carbunii din Valea Jiului, rezolvând o problemă importantă, ținând cont de rezervele foarte mici de huiță de care dispunem.

De producția din Valea Jiului depind transportul pe cale ferată, funcționarea unor uzine electrice, fabricii de zahăr, textile, de spirit și alte industrii. Pentru producerea coșului necesar armatei aera Reșița se folosește și carbunii de Lăpuș, iar gazele care furnizează energie pentru cuproa de oțel folosesc carbunii de la Petrila. În Valea Jiului se produce și coșcare care se întrebunțează în cubilourile atelelor proprii. Brichetele de semănturi și oțelul de foc, iar prin prepararea uleiului mediu extras din gudronul obținut la fabricarea senăcoșului, se produce hachetita, pământ pentru conservarea lemnului verde și un produs tanat, folosit la fabricarea plăcilor.

În Valea Jiului sunt 4 exploatare miniere: Lupeni, Aninoasa, Petrila și Loncea, în care lucrează peste 10.000 de muncitori. În ultimul timp s'a produs o scădere a nivelului subteran, care s'a soldat cu o scădere a producției la 6500 tone carbune brut pe zi.

Pentru a se putea face față cerințelor de grabnică rețineră a e-

(Continuare în pag. III-a)

## O vizită la Fermele de Stat din județ Acolo unde se naste și se dezvoltă mijloacele noi de muncă ale agriculturii noastre

Unul dintre rezultatele semnificative ale reformei agrare din județul nostru îl constituie crearea celor două ferme de stat menite să ca-

huncoreana, prin pro ura-rea și punerile și mașinilor agricole, sernă etc.

### O mândrie a pomiculturii românești

Ferma Râul de Mioriși situată la poalele munților Retezat, este considerată pe drept cuvânt cea mai frumoasă realizare a pomiculturii românești.

Livada fermii cuprinde cele mai selecte varietăți de mere și peri, îngrijite pe baze științifice.

Dela primii pași făcuți în interiorul livezii, privirea îți este captată de alinații per-

mele de Stat din jud. nostru. Efect și simetria desăvârșită a celor 9000 pomi plantați pe o suprafață de 14 ha.

Ceea ce e de remarcă imediat la majoritatea pomilor este conformația coroanei gen vas. — crăciile crescute lateral — Aceasta conformație caracteristică varietăților amintite, necesită o educație staruitoare a ramurilor prin planificarea creșterii lor. Grijă zilnică și muncă plină de răvnă a tehnicienilor de aici o reflectă în frumusețea și sănătatea pomilor, cu

rătenia și ordinea desăvârșită ce domină peste tot.

Sunt și lipsuri

Lipsuri sunt și aici. Una din ele este tocmai lipsa de îngrijire și exploatare a so-

Gh. Pleșu

(Continuare în pag. III-a)

## Un nou lot format din 1860 țigari prizonieri în U.R.S.S. a sosit în țară

BUCUREȘTI 13. (Ag. pres.) — Eri a sosit în gara locală din Iași venind din U.R.S.S. un număr de 1860 țigari prizonieri români care au fost îndrumați încă în cursul după amiezii spre Focșani.

Deasemeni ieri dimineața a sosit în Capizăla un lot de 1500 țigari țigari prizonieri în U.R.S.S., un alt lot urmând să sosească cu un tren special în Gara de Nord.



## Muncind cu râvnă ne eftinim traiul

În preajma marelui sărbătorii de 1 Mai, guvernul a hotărât scăderea prețurilor la mai multe mărfuri de mare și largă necesitate. Așa, de pildă firele de bumbac vor costa de aici înainte 236 lei kgr. în loc de 260; pânza de america va costa 68 m. în loc de 75 cât era până acum; cajelele se vor vinde cu 451 lei nouă de bucată în loc de 567 lei. Au mai fost scăzute prețurile la alte mărfuri trebuitoare țărânului cât și la transportul călătorilor și mărfurilor pe căile ferate.

Știrea a produs o mare bucurie în casa muncitorului, dela oraș sau dela sat.

Această îmbunătățire făcând în folosul poporului, se datorește muncii neobosite a muncitorilor, care au sporit producția în fabrici, au dat țării mai mult fier, mai mult bumbac prelucrat, mai multă pânză și altele. Scăderea prețurilor se datorește deasemenea și muncii sărguincioase cu care țărânii au lucrat anul trecut ogoarele de au dat țării o recoltă bogată, care lucrează și acum din răspundere în însămintatul de primăvară.

Scăderea prețurilor se datorește faptului că, muncitorimea și țărânimea au mers și merg mereu pe același drum de luptă și de muncă, drum arătat de Partidul Muncitoresc Român, prin care s'a ajuns la mărirea producției în fabrici și sporirea recoltei de pe ogoare.

Trebuie știut că aceasta scădere de prețuri este numai un început prin care se așteaptă să angajamentele pe care Frontul Democrației Populare și le-a luat în fața poporului se îndeplinesc treptat, cu sprijinul poporului în

trece.

Învățătura care se desprinde de pentru oricine din această înlesnire făcută poporului, trebuie să fie, căci, cu cât vom lucra pământul mai bine și vom da țării o recoltă mai bogată și mai bună, vom reuși să asigurăm pâinea necesară pentru hrana poporului, iar prin strădania necontenită a muncitorimii vom avea mai multe unelte, pânzeturi, cuițe, tablă, rafuri și ceile necesare la prețuri tot mai ieftine.

Mergând cu hotărâre pe drumul cel bun, dramele înfrățirii cu muncitorimea și urmând îndemnul și îndrumarea marelui Partidului Muncitoresc Român, plugărima își crește un viitor mai bun și mai luminos.

## A fost îngăduit pășunatul vitelor în golurile de munte și locurile de pășuni ale Min. Apărării Naționale

Pentru a veni în sprijinul plugărimii din comunele care nu au izlaz și al celor care au vite mai multe decât pot să pășuneze pe izlazurile comunale, Ministerul Agriculturii și Ministerul Aparării Naționale, au hotărât să îngăduie pășunatul în golurile de munte, precum și pe locurile de pășune care sunt proprietatea unităților militare.

Pentru pășunatul vitelor pe aceste locuri, se plătește ca și pentru vitele învoite pe izlazul comunal, iar pe terenurile miștate se plătește cu 30 la suta mai puțin, pentru că în anumite zile pășunatul vitelor pe aceste terenuri va fi oprit din cauza instrucției care se



la sale

Pentru îndrumarea și sprijinirea în munca sa

## Deputatul Văran Sabin este permanent în mijlocul plugărimii hunedorene

Dela terminarea lucrărilor din prima sesiune a Marii Adunări Naționale, prietenul deputat plugar Văran Sabin, este permanent în mijlocul plugărimii hunedorene, de a căror frământări și greutăți se interesează în mod amănunțit, ajutându-l la rezolvarea și înlăturarea lor cu statură și îndrumări prețioase.

În ultimele zile de-a-a vi-

zitat satele Răchitova, Lunca Cernei de Sus, Lunca Cernei



VĂRAN SABIN

de Jos, Meria, Neagoiu și Mesteacănu.

În comuna Lunca Cernei

de Sus, unde școala satului era într-o stare de plâns,

prin ajutorul dat de prietenul deputat, plugarii au găsit mijlocul de a și construi o școală nouă până la 1 Sept.

Prezența deputatului plugar în mijlocul stănenarilor din pădurile Meriei, a produs o mare bucurie. Mulți din acești muncitori pădăreni, îl cunosc de pe când cot la cot cu ei muncesc la grele condiții la tăatul și transportul buștenilor din munții Severinului.

În prezent prietenul Văran se află într-o vizită prin satele de munte ale plasei Craștie.

## Ce facem săptămâna aceasta?

Campania însămintării fiind terminată, plugarii trebuie să grăbească cu semănatul porumbului pentru iarnă, care poate fi folosit atât verde sub formă de lân, cât și murat în timpul iernii. Mai bine este să îl murăm. Pentru aceasta, îl punem ceva mai rar decât pentru lân, adică cam la 50-60 cm. între rânduri și 30-40 cm. între fire, pentru a-l putea prăși cel puțin odată.

Tot în săptămâna aceasta, trebuie făcut plivitul buruienilor din sămănături și mai ales din lanurile de grâu.

Este cunoscut proverbul bătrânesc care spune că: buruienile mănâncă din aceiași strachină cu plugarul.

După anumite date se dovedește că, 100 kg. burueni, sug din pă-

mânt mai bine de zece mii litri de apă, iar de pe un hectar de grâu neplivit s'a recoltat cu peste 25 la suta, mai puțin decât de pe un hectar învecinat care a fost plivit. Deaceia trebuie să distrugem buruienile ori unde cresc și să le smulgem din rădăcini înainte de a face floare, pentru a nu se putea înmulți.

Buruienile se cresc prin lanurile de grâu, ca: pălămida, muștarul sălbatec, pirul, mazăricea, bozile, costreul și altele, le scoatem din pământ cu sapaliga sau oticul, le adunăm și le îngropăm la capătul ogorului.

În această săptămână putem începe prășitul porumbului, acolo unde acesta a fost pus mai devreme și este bun de prășit.

Timpul cel mai potrivit pentru prășit, este atunci când firele de porumb au patru frunzișoare și când se face și răritul. Pământul prea moale după ploae, nu este potrivit pentru prășit.

Prima prășită se face mai târziu întrucât rădăcinile porumbului nu s'au înfipt încă adânc, pe când celelalte două prășiri trebuie să le facem mai în față pentru a nu le tăia rădăcinile. La floarea soarelui prima prășită se face când plantele au 2 frunze și au crescut cam de 6-7 cm.

## În atenția proprietarilor de batoze

Camera Agricolă-Deva, a întocmit lucrările pentru repartizarea batozelor de treier pe zonele de treieris ale județului.

Cele 403 batoze au fost repartizate la un număr de 110 zone de treier, asigurându-se pentru fiecare zonă cca. 4 batoze.

Disponibilul batozelor de

care dispune județul nostru, acopera pe deplin necesarul cerut de operațiunea treierisului.

Proprietarii de batoze sunt obligați să-și revizuiască, și să pună în stare de funcțiune mașinile respective, atrăgându-li-se atenția că legea sărbătorii prevede pedepse aspre pentru infractori.

## Realizări din lumea satelor

### PRIMARIA HAȚEG

a deschis o mare acțiune de muncă voluntară, menită a ridica nivelul gospodăresc al orașului.

În cadrul acestei acțiuni au fost asfaltate 480 m. p. de stradă, 110 m. l. șantă desfăcută și curățită, 10.400 m. l. de străzi curățite și reparate și s'a asfălnut 135 m. c. pietriș pe șoseaua județeană.

Pentru aceste lucrări populația orașului a prestat oca, 100 zile de muncă voluntară.

### UN DRUM NOU

cu o lungime de 400 m. l., a fost construit între Streiu-Sângeorgiu și Chitid.

Drumul a fost realizat din inițiativa org. de bază P.M.R. Hațeg, prin muncă voluntară a plugarilor din satele: Streiu-Sângeorgiu, Chitid și Boșorod care au prestat un număr de 170 zile de muncă voluntară.

### PRIN 20

zile de muncă voluntară s'au curățit și s'a redat pășunatului, 322 jug. de izlaz comunal.

Această acțiune a fost organizată și dusă la îndeplinire de plugarii din comunele: Bretea-Streiului, Totești,

Streiu-Sângeorgiu și Chitid, a căror pășuni au fost curățite.

### LA HAȚEG

a fost curățit, refăcut și amenajat parcul comunal.

De subliniat că, parcul orașului devenise în ultimul timp o paragiă, care constituia o notă proastă pentru nivelul gospodăresc al Hațegului. Astăzi parcul face mândrie gospodăriei comunale.

### 10.000 POMI

curățite, vărul și stropiți a realizat comuna Tuștea în cadrul campaniei pomicole.

Plugarii din această comună au mai reparat un pod, au procurat și transportat 3.600 m. c. pietriș pe drumul comunal și șoseaua județeană au făcut un pod de beton, iar în prezent lucrează la construirea unui dig lung de 120 m. de mare necesitate pentru comună.

### PLUGARII DIN CRISTUR

au reparat 200 m. l. din drumul comunal, au transportat 6 care lemne, necesare la construirea unui pod județean, au curățit pășunea comunală și au udat pomii plantați pe raza comunei prestand în total 300 zile de muncă voluntară.

face pe aceste locuri de către unitățile militare.

Pentru punerea imediată în aplicare a acestor hotărâri ministeriale, în ziua de 11 Mai a. e. la Deva, s'a ținut o ședință de lucru cu pretorii și inginerii silvici din județ.

În cadrul ședinței s'au preluat Deciziile Ministeriale, și s'a studiat posibilitățile și măsurile de luare în gânde în golurile de munte de care dispune județul, iar apoi s'a procedat la repartizarea pe comune a golurilor de munte din județ.

Suprafața de 30.595 ha. goluri de munte, cu o capacitate de pășunat de 25.871 vite, s'a repartizat la un număr de 116 comune.

Pășunatul pe aceste locuri este îngăduit numai pe un timp anumit ca și pentru izlazurile comunale.

## Plugărima simte îmbunătățirile făcute în folosul său

Plugarul Drănilă Ioan muncitor la exploatarea silvică din Poeni ne scrie următoarele:

„Vedem și simțim pe zi ce trece cum datorită politicii înțelepte și măsurilor chibzuite ale guvernului, situația noastră a muncitorimii agricole este în necontenită îmbunătățire iar nivelul nostru de trai crește simțitor.

Dacă anul trecut cu plata mea pe o lună nu puteam să-mi cumpăr decât o măsură de porumb, astăzi cu plata pe care o capăt la lună, mi-am cumpărat 5 măsuri de

porumb și țigla pentru învelșul casei.

Această grijă a guvernului de a ridica nivelul nostru de viață ne însufletește să muncim cât mai mult și cât mai bine, fiind convinși că în felul acesta ne facem un trai mai bun.

## Fiecare plugar trebuie să citească, „Scântea Satelor“



## Insemnătatea industriei carbonifere din Valea Jiului și problemele ei

(Urmare din pag. 1a)

conomiei noastre naționale, se impune majorarea extracției de cărbuni, care se va putea obține prin mărirea efectivului de muncitori subterani și prin mărirea productivității muncii se va putea obține prin extinderea muncii în acord care însă trebuie bine studiată și mai ales prin mecanizarea și perfecționarea metodelor de extracție actuale. În această direcție se lucrează acum pentru întrebunțarea la maximum a cloacelor de abataj și a mașinilor de scobit cărbuni (thycer), pentru simplificarea lucrului în abatajele frontale, prin mecanizarea transporturilor în abatajele cu debit mare, realizarea pretutindeni unde este posibil a miciei mecanizării, precum și prin extinderea în abatajele camerei a noii metode.

Paralel cu străduințele în cece privește munca subterană trebuie să menționăm lucrările pentru micșorarea pierderilor de cărbuni la spălători, unde încercările făcute au dat rezultate bune.

La Atelierele Centrale Petroseni s'a pus deasemenea în funcțiune în ajunul zilei de 1 Mai un captor electric pentru turnarea oțelului, a cărui capacitate, prin inovațiile muncitorilor și tehnicienilor acestei secții, s'a marit de la 400 la 800 kg., și tot aici se lucrează cu cea mai mare intensitate pentru înlocuirea unuia din subterani care în bună parte este uzat.

Dacă în ultimul timp s'au înregistrat în Valea Jiului o serie de manifestări îmbucurătoare pentru mărirea producției de cărbuni totuși mai este încă mult de făcut.

Astfel în afară de înlocuirea sau refacerea mijajului uzat ca: locomotive, compresoare, motoare, pentru cratere, trolii mici, ventilatoare tub, lămpi electropneumatice, țevi pentru aerul comprimat, benzi de cauciuc etc., se pune problema completării cadrelor de muncitori și maștrii mineri.

Se impune o reformă a școlii actuale pentru a instrui într'un timp cât mai scurt elemente cu adevărat foositoare în producție.

Ar fi necesar ca grupuri alecuite din cei mai buni tehnicieni și muncitori să poată vizita regiunile miniere din țările vecine cu o industrie mai dezvoltată decât cea de la noi.

Acțiunea de lamurire și activitatea rodnică a organizațiilor Partidului Muncitoresc Român, a sindatelor, va trebui să fie urmată de contribuția neprecupețită a tehnicienilor pentru ca astfel lozina noastră să devină o realitate.

Ing. Panajtescu

## Vagoane suficiente pentru transportul mărfurilor

Orice vagon se încarcă în cinci zile dela cerere. Urgentarea transporturilor de lemne, cherestea, etc.

Direcțiunea Generală C.F.R. aduce din nou la cunoștință generală că în prezent dispune de vagoane suficiente pentru transportul mărfurilor și este în măsură a executa orice transport, imediat după depunerea trachetelor și în cel mult 5 zile dela cererea adresată la garile de încercare pentru obținerea vagoanelor.

C.F.R.-ul roagă publicul interesat să profite de aceasta ocazie pentru a face acum transporturile necesare deoarece din luna Iulie a.c. datorită transportului de cereale și mărfuri de sezon, celelalte transporturi nu vor mai putea fi executate ca în prezent.

Cei ce vor să se aprovizioneze cu lemne de foc pentru iarna 1948-1949, o pot face acum când calea ferată dispune de vagoane suficiente, iar nu toamna când mijloacele de transport vor fi solicitate la maximum de economia națională.

Autoritățile, întreprinderile și toate depozitele de cherestea, var, cărămidă, țigla, piatră, etc. sunt invitate a lua măsuri pentru depunerea trachetelor și transportarea tuturilor mărfurilor de care au nevoie pentru întreg anul, C.F.R.-ul invită întreprinderile și autoritățile să profite de această perioadă pentru a face transporturile de lemne sau material de construcție.

## Tunderea oilor se va face dela 15 Mai - 15 Iunie 1948

— Obligațiile gospodăriilor producătoare de lână —

Ministerul Comerțului a dat următoarea decizie:

Art. 1. — Tunderea oilor se va face obligatoriu în intervalul 15 Mai 1948—15 Iunie 1948.

Este interzisă tunderea oilor înainte și după aceste date.

Art. 2. — Gospodăriile producătoare de lână au dreptul să dispună în mod liber, după 15 August 1948, de lână tunsă de pe oile lor, cu excepția cantităților de lână corespunzând cotelor de predare.

Art. 3. — Gospodăriile producătoare de lână sunt obligate să vândă la prețul oficial și să predea Oficiului Industrial al Lănei cantitățile de lână corespunzând cotelor de predare respective.

Gh. Pleșu

## O vizită la fermele de Stat din județ

(Urmare din pag. 1a)

Jiului, care a rămas nearat și neînsemnat, operațiuni care trebuiau efectuate încă de la începutul primăverii. În livada mai sunt pomi bolnavi pe cale de uscare, care nu au fost scoși și înlocuiți. Gardurile care împrejmuiesc livada s'au ruinat fara a fi reparate după cum și instalațiile și canalele de irigare, în buna parte sunt grav avariate.

Anul acesta livada va fi dată pe rod și după prevederile specialiștilor. — cu toate stricăciunile pricinuite de ultimul îngheț, — recolta se va solda la cca. 10 vag. fructe.

Fecând din livada fermei Răul de Mori, rămâi cu un sentiment de admirație pentru munca și realizările obținute de REAZIM la această unitate.

### Ferma Demsus

De fapt întreaga vale a Demsusului este o pădure compactă de pomi fructiferi. Și această pădure are astăzi — în contradicție cu trecutul — un aspect reconfortant realizat prin munca intensă ce s'a depus în primăvara această de către populația locală și echipele voluntare în

cadru campaniei pomicole. Dar din nesfârșitul de zile, privirea își remarcă imediat o livadă care prin întinderea și înfățișarea sa în griji, te îmbie spre dânsa. Aceasta este livada Fermei de Stat Demsus, cu o suprafață de 15 ha.

Soiul predominant de pomi din această livadă îl constituie prunii, după care urmează varietatea de meri „Ionatan”.

Cu toată lipsa brațelor și mijloacelor de muncă, prin munca voluntară a populației locale și străduințele neobosite ale tov. Vălcău Iacob, administratorul fermei, cei 5.000 de pomi se bucură de o îngrijire și un tratament satisfăcător. Operațiunile de curățire, stropire și văruire, s'a făcut la timp și în condițiunile cerute.

Gardurile care fuseseră complet distruse, au fost în mare parte reparate după cum și conacul fermei. Lipsa animalelor de tracțiune se resimte și aici, cele două perechi de animale fiind cu totul insuficiente necesităților fermei. Până la recoltă trebuie reparate magazii pentru depozitarea fructelor.

### Fermele sunt o călăuză pentru plugari

În afară de livadă, această fermă mai posedă 12 jugăre de teren arabil, care a fost însemnat cu diferite culturi de primăvară. Concluzia care se desprinde dintr'o privire de ansamblu asupra fermei Demsus este că aici se muncește intens tinzându-se spre realizarea scopului pentru care au fost create Fermele de Stat.

Plugarii din satele învecinate fermelor, privesc cu respect și bucurie, nivelul superior la care au ajuns aceste unități ale REAZIM, străduindu-se necontenit să aplice în muncile și gospodăriile

lor experiențele tehnice verificate, ale acestor ferme care au ajuns un imbold și o călăuză pentru țărani.

## La 30 Mai expiră termenul pentru reglementarea cetățeniei

La 30 Mai expiră — în conformitate cu Legea no. 121 din 1947, — termenul în care, cei care sunt în drept își pot reglementa cetățenia.

Acei care până în prezent au neglijat, sau au fost în imposibilitate să-și reglementeze situația, o mai pot face, deci, în cursul acestei luni.

## Tehnica și viața în U.R.S.S.

### Culturi de cereale la 4000 m. înălțime

Acum 10 ani, nimeni nu și-ar fi putut închipui că la o altitudine de 4.000 m. s'au se poate cultiva plante agricole. Stațiunea biologică a filiației din Tadjikistan a Academiei de Știință a URSS înființată în anul 1938, pe Pamir, a dovedit pe cale experimentală că rezolvarea acestei probleme este pe deplin posibilă. Iată ce a declarat directorul stației experimentale din Pamir, dl. O. V. Zajanski, unui corespondent al revistei „Ogoniok”.

„În timpul verii chiar aproape în fiecare noapte au loc ușoare înghețuri, iar ploile sunt mai rare chiar decât în Cara-Cumuch. Plantele au pierdut capacitatea unei rapide creșteri și au devenit pitice, abia atingând 5 — 10 cm. înălțime.

Intervenția omului și întrebunțarea apei provenita din topirea ghețurilor a permis ca multe dintre plantele acestei regiuni să-și sporească considerabil creșterea. Mugurii nu se mai dezvoltă în condițiuni obișnuite, ci se transformă în ramuri cu o verdeț deasă.

În timpul din urmă s'a început cultura plantelor agricole. Colhoznicii din regiune au reușit să obțină recolte de stul de mari de orz, ridichi, ridichi negre și alte plante la o altitudine de 3.500 — 4.000 m.

Plantele din această regiune suportă cu ușurință gerul din timpul nopții (12 — 15 gr.). Aceasta se explică prin acumulare de „alimente protectoare” (zahăr, dizolval, o serie de acizi organici, etc.) de către planta și prin schimbarea proprietăților chimice a protoplasmului cece sporește rezistența plantelor la temperaturi joase”.

### „Inelul verde” din jurul Stalingradului

În anul 1935 s'a înființat la Stalingrad prima stațiune din U. R. S. S. pentru plantarea de păduri. Muncitorii dela această stațiune au fost însărcinați să planteze păduri în jurul orașului pentru a-l apăra de vânturile din stepă.

Colectivul stațiunii și-a în deplin cu succes însărcinarea. În anul 1941, Stalingradul era cel mai „verde” oraș

## Lista fostilor prizonieri din județul nostru înapoiți din U.R.S.S.

În cadrul ultimului lot de prizonieri români înapoiți din U.R.S.S. în țară, în județul nostru au sosit următorii foști prizonieri:

Mihai I. Ștefan sold. 1942 Oraștie; Sobest A. Eugen sold. 1945 Deva; Barcoti L. Mihail sold. 1932 Gurabarza; Iemard L. Feri soldat 1944 Petroseni; Munteanu I. Iosif caporal 1937 Crăciunești; Mihail Avram sold. 1942 Romoșel.

### PUBLICAȚIUNE

În baza legii no. 113 din 1948 emanația a Guvernului Poporului, toți funcționarii care au vârsta de 30 ani și o vechime în practică contabilă de 10 ani, se pot înscrie pentru examenul de intrare în corpul contabililor autorizați și experți.

La sediul Sindicatului funcționarilor Particulari din localitatea a luat ființă o Comisie care face înscrieri și dă lămuriri în fiecare zi de lucru până la 25 curent.

### COMUNICAT

Doritorii de a cumpăra ghiață artificială sunt avizați că Primăria vinde începând de Miercuri 12 Mai a.c. zilnic între orele 7 — 9 dimineața ghiață:

Cu ridicata dela 50 kg. în sus loco fabrica lângă abator lei 4 kg., iar cu amănuntul la magazinul de desfacere din Piața Unirii no. 4, blocul de cca. 12 kg. 54 lei, 17 bloc. 27 lei, 1 de bloc 13 lei.

Înscrieri pentru abonamente se pot face la Primărie, camera no. 9 și la prăvălia de desfacere.



# EVENTIMENTELE ZILEI

## Incheierea lucrărilor Comitetului executiv al Federației Sindicale Mondiale

ROMA. — Comitetul executiv al Federației Sindicale Mondiale a adoptat în seara de Luni o rezoluție în care secretarul general al Federației Louis Saillant se însărcinează să ia măsuri în vederea adâncirii colaborării dintre Federația Sindicală Mondială și Biroul Internațional al Muncii.

Comitetul executiv a hotărât că viitorul congres al

F. S. M. să aibă loc în Bruxelles în prima săptămână a lunii Decembrie.

Sesiunea comitetului executiv a luat sfârșit Luni seara.

ROMA. — Comitetul executiv al Federației Sindicale Mondiale a adoptat Luni în unanimitate o rezoluție prin care cheamă centrele sindicale naționale să sprijine ac-

țiunea întreprinsă de Federație pentru generalizarea aplicării principiului „La muncă egală, salariu egal”.

## Poporul albanez

va pune toate forțele în slujba lagărului democratic și anti imperialist, pentru clădirea păcii a declarat primul-ministru albanez

TIRANA, 13. La sesiunea Adunării Naționale a Republicii Populare Albaneze, primul ministru generalul Enver Hoxha a expus rezultatele obținute în cursul primului trimestru al planului de Stat. Planul producției industriale a fost executat în proporție de 104,67 la sută.

Vorbind despre marea atențiune ce se acorda ridicării standardului economic al țării, primul ministru albanez a relevat că în cursul anului trecut a fost înălțat cu 77 la sută, mai mult pământ decât în 1938.

După aceea, primul ministru Hoxha s'a referit la situația politică externă, ară-

## Eșecul candidaturii contelui Sforza la președinția Republicii Italiene

ROMA. — Se anunță că contele Sforza, ministru de externe în guvernul de Gasperi și candidat la președinția Republicii Italiene, s'a văzut silit să și retragă can-

didatura, deoarece nu a putut întruni majoritatea necesară de 2/3 în Adunarea Națională.

După cum se știe, Palmiro Togliatti, secretarul general al Partidului Comunist Italian, a caracterizat recent pe contele Sforza cu cuvintele „Un șarlatan ridicol în uniformă americană”.

## Guvernul Truman a interzis greva muncitorilor feroviari din Statele Unite

WASHINGTON. — La Kenneth Royal, ministrul armatei, a cerut tribunalul federal să lea o ordonanță judiciară, care să interzică orice grevă a muncitorilor de cale ferate americane.

Judecătorul federal Alan Goldberg a semnat Luni seara ordonanța judiciară prin care se interzice muncitorilor de a ține greve și face greve.

## Succesul comuniștilor și socialiștilor la alegerile din congresul minerilor italieni

ROMA. — La alegerile sindicale care au avut loc la Florența cu prilejul celui de al treilea Congres Național al minerilor, lista co-

muniștilor și socialiștilor a obținut 66.453 de voturi față de cele 2.329 de voturi obținute de lista democraților-creștini.

## Muncitorii greci isgoniți din Argentina au primit ospitalitate în Jugoslavia

ROMA, 13. — Grupul muncitorilor greci pe care fasciștii argentinieni au vor să-l extrădeze guvernului monarho-fascist grec, și-a exprimat în unanimitate dorința de a merge în Jugoslavia.

Guvernul jugoslav a făcut cunoscut că este gata să acorde acestor muncitori ospi-

talitatea pe teritoriul jugoslaviei.

Democrații greci au declarat reprezentanților presei italiene că au ales Jugoslavia fiindcă sunt siguri că în această țară le va fi asigurată libertatea. Noi dorim însă să ne întorcem în patria noastră eliberată. Fiți convinși că ea va fi eliberată au încheiat ei.

## Răsplătirea unei activități depuse în întregime în interesul poporului

(Urmare din pag. 1-a)

rețele trecute, organul central al Partidului nostru sub semnătura tov. Șt. Voicu scoate în evidență aportul pe care conducerea județului P. M. R. în frunte cu acești tov., a avut-o în introducerea de metode noi în muncă, în conducerea luptei pentru ridicarea producției de cărbuni.

Acelaș lucru se poate afirma despre activitatea depusă de tov. Tecov Svetan și Vidrașcu Ion dela I. M. S. Hunedoara, a căror prezență acolo a schimbat radical situația nefavorabilă — putem spune chiar dezastruoasă — din trecut.

Am mai găsit printre cei decorați tov. și prieteni cari fiind chemați în posturi de mai mare răspundere au plecat din județul nostru dar pe

care-i numărăm printre ai noștri: tov. Bogdan Iosif, Belea Miron jum și apoi tovar care deși temporar, dar au depus o muncă rodnică în județul nostru.

Deputații județului nostru, s'au bucurat de o prețuire deosebită din partea Președintelui. Astfel au fost decorați, tov. Gh. Apostol, Alexandru Drăghici, Viliam Suder și Maria Sârbu.

Munca și eforturile lor nu au fost răsplătite cu tantieme și arginți. Bani de fapt nici n'ar putea să răsplătească munca depusă de acești conducători de multe ori fără întreruperă zi și noapte.

Oamenii muncii din județul nostru sunt mândri că au astfel de conducători, cari au găsit prețuirea celui mai înalt for al R. P. R. la

**Citiți**  
**(în fiecare zi**  
**„Zori Noi”)**

propunerea celei mai iubite fiice a poporului român tov. Ana Pauker.

Ei știu că fără educația, îndrumarea și munca de organizare depusă de acești conducători eșiți din rândurile lor, multe nu s'ar fi înfăptuit în țara noastră, și exemplul lor mai bun că acolo unde poporul nu este condus de adevărații săi reprezentanți, situația se înrăutățește mereu, nil oferă cazul Greciei al Franței, Spaniei, etc..

Deaceia poporul muncitor își ia angajamentul să urmeze exemplul lor așa cum și l'a luat zilele trecute, de a fi la înălțimea celor decorați prin performanțe în producție, grăbind prin aceasta, crearea acelei societăți către care tindem: societatea socialistă.

B. Someșfeleanu

ând că eforturile constructive ale popoarelor iubitoare de libertate în frunte cu Uniunea Sovietică se opun imperialiștilor anglo-americiani. Poporul albanez va pune toate forțele sale în slujba lagărului democratic și anti imperialist, pentru clădirea păcii.

## 350.000 cetățeni ai Capitalei au protestat în cadrul unui meeting împotriva regimului de teroare monarho-fascist din Grecia

(Urmare din pag. 1-a)

de către tov. Constanța Craișim, care salutând lupta poporului grec pentru eliberarea sa națională, a dat cuvântul d'lei prof. Alexandru Rosetti, rectorul Universității din București. Vorbind în numele intelectualilor de votaiți cauzei poporului, d'ea a spus între altele:

Intelectualii din toate țările, se simt legați în mod organic de poporul grec, și de civilizația elenă. În lupta cu uneltele imperialiștilor, patrioții greci dau dovadă de un eroism egal cu al legendarilor luptători de odinioară ai Eladei.

În așteptarea zilelor de victorie, intelectualii progresiști din țara noastră asigură pe eroicii conducători ai armatelor de eliberare a poporului grec, de profunda lor simpatie și își exprimă totodată speranța în victoria apropiată a forțelor democratice și a proclamării Republicii Grecești”.

Luând cuvântul în numele tuturor celor ce muncesc din țara noastră tov. Neagu Andrei, secretar al C. G. M., a spus între altele:

„Lupta eroică a poporului grec pe care acesta o duce pentru recucerirea libertăților și independenței naționale, este urmărită în țara noastră, ca de altfel, în întreaga lume democratică, cu o vie și justificată simpatie. Popoarele lumii dornice de pace și libertate, își dau seama că ceea ce se întâmplă azi în Grecia ca și în Spania și Turcia, sunt uneltirile războinice ale cercurilor imperialiste. În încheiere, vorbitorul

afirmă hotărârea oamenilor muncii din țara noastră de a sprijini din toate puterile, lupta de eliberare și independență națională a poporului grec.

A luat apoi cuvântul studentul Chinez Peter Kien, vice președinte al Uniunii Internaționale a Studenților, care a arătat că Uniunea Internațională a Studenților este alături de popoarele coince de pace și că ea va sprijini lupta poporului grec.

După cuvântul tov. N. Fârșiroiu, în numele societății de cultură Macedo-Română, a vorbit L. Apostolu care a arătat că actua al regimului din Grecia reprezintă înlocuirea ocupației fasciste cu aceia a trupelor anglo-americe. Referindu-se la cei 3000 de luptători a căror executare în masă a început zilele acestea, Apostolu a arătat că aceștia sunt foști luptători eroici ai rezistenței cari au fost în fruntea luptei împotriva hitleriștilor. În încheiere, d'ea a spus: „S'a denunțat la O. N. U. și la toate organizațiile democratice din lumea întreagă că intervenția anglo-americană din Grecia este principala responsabilitate pentru tragedia pe care o trăiește Grecia și pentru actuala execuție în masă a celor mai buni fii ai poporului grec. Cerem să plece anglo-americii din Grecia. Poporul grec să fie lăsat liber de intervenție străină, să-și rezolve problemele sale interne”.

La sfârșit, sa adoptat o moțiune care încheie cerând oprirea execuțiilor neleguite săvârșite de monarho-fasciștii greci și eliberarea din închisori și lagăre a zecilor de mii de patrioți eleni pre-um și plecarea trupelor străine de ocupație.

Deasemeni eri după amiază în uzinele întreprinderii și fabricile din Capitală, după încheierea lucrului, au avut loc meetinguri în cadrul cărora au fost înfăptuite crimele monarho-fasciștilor din Grecia sprijiniți de imperialiștii americani.